

bb. 97. fővárosi színművészek a „mai magyar dráma,, című műsor zalaegerszegi előadásán

vid tné/gy/la

1965. április 27.

Kedden este „mai magyar dráma,, címmel előadást tartottak a zalaegerszegi művelődési házban. a színvonalas irodalmi- színházi esten fellépett: tolnai klári, bessenyei ferenc, básti lajos, kálmán györgy, kállai ferenc, gyórfy györgy. az előadás összekötő szövegét dr. osváth béla, a nemzeti színház fődramaturgja mondta el. részleteket mutattak be illyés gyula: a különc, németh lászló két bolyai, galilei, illetve mathiasz-panzió című műveiből, valamint darvas józsef: hajnali tűz és a részeg eső című műveiből./mti/

.-.

bb. 98. fogadás az egészségügyi statisztikai konferencia részvevői tiszteletére

kt/ms/rj

1965. április 27.

dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter kedden a gundel-étteremben fogadást adott az egészségügyi világszervezet európai egészségügyi statisztikai konferenciájának részvevői tiszteletére. a fogadáson jelen volt a magyar egészségügy és orvostudomány számos vezető személyisége./mti/

.-.

bb.99. fogadás a közalkalmazottak nemzetközi tanácskozásának részvevői tiszteletére

t hi/tné/n/la

1965. április 27.

Sarlós István, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke kedden este a fővárosi tanács klubtermében fogadást adott a közalkalmazottak és rokonszakmabeli dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetsége adminisztratív bizottsága 13. ülésének részvevői tiszteletére. a baráti légkörben lezajlott fogadáson megjelent somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot elnöke, nagy józsefné könnyüipari miniszter, rené duhamel, a szövetség elnöke és dagobert krause, a szövetség főtitkára. jelen voltak a szot, az érdekelt minisztériumok és szakszervezetek képviselői, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettesei./mti/

.-.

- v é g e -

21.10/-n

-54-

2112 *Zsolt*

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. április 28.

bb. 1. több mint huszezer budapesti gyermek a nyári napközis táborokban

i hi/tné/zs/gy/cz

1965. április 28.

A budapesti tanácsok az idén is több mint huszezer napközis gyermek nyári foglalkoztatásáról gondoskodnak. a szünidei program előkészítése már megkezdődött, s a táborok fejlesztésére, játékok beszerzésére, konyhai felszerelések vásárlására több mint 10 millió forintot költenek. a vi. kerületi napközis gyermekek a hárshegy egyik erdővel övezett tisztán berendezett táborban töltik a nyarat. a sportpályákat társadalmi munkában már rendezték, s a nyitáshoz átépítik, korszerűbbé teszik a zuhanyzóval ellátott mosdósort. a táborban naponta 750-800 gyermek talál majd egésznapos szórakozást. a xiv. kerületi tanács a szülők javaslatát is figyelembe veszi a nyári napközis táborok szervezésénél. a telepes utcai és az álmos vezér téri általános iskolában 900, a diósjenői táborban pedig négy váltásban összesen 600 gyermeket lát vendégül a szünidőben a széchenyi hegyi úttörőtáborban, ahol két fedett csarnokot építenek, hogy a gyermekeket rossz időben is foglalkoztatni tudják.

a táborozó gyermekek étkeztetéséről a gyermekélelmezési vállalat konyhái gondoskodnak, a napközis csoportok felügyeletét tapasztalt pedagógusok látják el. a táborok közvetlenül a tanév befejezése után nyitják meg kapukat./mti/

.-.

-1-

*le*

bb. 2. komor vilmos beszámolója ndk-beli vendégszerepléséről

i ot/tné/fm/gy/cz

1965. április 28.

komor vilmos - aki a napokban tért haza az ndk-ból - berlini fellépéséről a következőket mondotta az mti munkatársának:

- április 15-én és 16-án két előadásom dirigáltam a berlini staatsoper zenekarát. első alkalommal mozart: figaro házassága című vigoperáját adtuk elő. ennek azért is örültem, mert ez a zenekar kiváló tolmácsolója mozart operazenéjének. az együttműködés mindig kellemes számomra, mert 1954 óta sokszor szerepeltem már a staatsoperben, s jól összezoktunk a zenekarral. a siker ezen az estén sem maradt el, nemcsak a zenekar játszott nagyon jól, hanem különösen szerepeltek az énekesek-elisabeth rose, kurt rehm és otto lauhöffer is.

- az aida 16-1 előadását nagy izgalom előzte meg: a radamest alakító ritzmann hirtelen megbetegedett, s helyette az előadás napjára várták prágából a csehszlovákok neves tenoristája spizar érkezését. a repülőgép, amellyel a vendégénekes jött, három és félórát késett. még összeismerkedni és meghallgatni sem volt időm, erre csak a nagyszerű előadás után került sor. spizar berlinben is kitűnő énekesnek bizonyult. partnerei az aida alakító sophia corelli, az amnerist éneklő anny prenzlov és amonasro alakítója, antonin schwortz voltak.

- Legközelebb májusban utazom ismét külföldre, lipcsébe, az aida vezénylem, majd júniusban újra berlinben a staatsoperben dirigálom az anyagint./mti/

..

bb. 3. megindultak a rendszeres primórszállítmányok a fővárosba szolnok megye kertészeiből

vid ká/tr/gy/la

1965. április 28.

a szolnok megyei szövetkezetek értékesítési központjában az esőzések után megélénkült a forgalom. a közös gazdaságok kertészeiből megérkeztek az első saláta és zöldséganyagok. karcag, turkeve primórtelpeiről ötezer paprikát küldtek exportra, ugyancsak utnak indították a szomszédos országokba az első saláta szállítványokat. a jászfelsőszentgyörgy és jászberény környéki tsz-ek 28 mázsa spárgát adtak át a hungarofrukt részére. szandaszőlős, abádszalók közös gazdaságai eddig 150 000 hagymát, csépa, szolnok tsz-ei pedig 15 000 fej salátát értékesítettek. e primórok zömét a fővárosba, valamint szolnokra irányították. ezen a héten szolnok megyéből már rendszeresen szállítanak salátát és hagymát budapestre./mti/

..

-2-

le

bb. 4. az „uj irás,, - uj formában

i tf/tr/fm/gy/cz

1965. április 28.

az „uj irás,, májustól kezdve uj formában jelenik meg - irodalmi, kritikai és művészeti folyóirattá alakul át. a lap - amely modern tipográfiával készül - a fiatal szocialista irodalom alkotásait közli, s minden számában - grafikákkal, képzőművészeti fotókkal illusztrálva - bemutatja egy-egy mai festő-, szobrász-, grafikus-, vagy iparművész munkásságát is. az „uj irás,, a jövőben részletesebben foglalkozik a filmmel, a színházzal, a zenével. a lap művészeti szerkesztője kass jános, ő tervezte az uj címlapot és a modern tipográfiát is./mti/

..

bb. 5. tavaszi szinpompa a bükkben

vid ká/tr/gy/la

1965. április 28.

a téli hónapok egyhangu barnasága után tavaszi szinpompát öltött a bükk. elsőnek a hegység őshonos, névadó fái, a bükkök zöldeltek ki, de megjelentek a rügyek a gyertyán és a fenyőfákon is. a cserjék közül a vadorgona és a som bontott levelet. a bükk napfényes tisztásain csaknem husz féle vadvirág diszlik. a lugában, a nagymezőn, jávorkút környékén valóságos szőnyeget alkotnak a tavasz virágai.

az erdészek megállapítása szerint a viszonylag enyhe tél után a fák erőteljes növekedése tapasztalható. ez a későbbiekben a fatörzsek szokottnál szélesebb évgyűrűiben mutatkozik meg./mti/

..

bb. 6. május 3-án összeül az uttörő parlament

i di/hné/zs/gy/cz

1965. április 28.

csaknem 400-an vesznek részt az ország minden részéből az uttörővezetők országos konferenciáján, amelyet május 3-6 között budapesten a ix. kerületi uttörő házban rendeznek meg. a tanácskozáson a kisz. vi. kongresszusa határozatainak tükrében felméri az uttörő mozgalom helyzetét, megvonják eddigi tevékenységének mérlegét. véleménycserét folytatnak az uttörő-mozgalom és az iskola kapcsolatáról és meghatározzák a gyerekek kezdeményező kedve, öntevékenysége további kibontakoztatásának pedagógiai tenni-valóit.

/folyt. köv./

-3-

le



bb 10. /ötmillió palack...1.folyt./-lm

annak ellenére, hogy a tőkés országokba a szigorú, magas vámok miatt nehéz betörnie idegen italnak, a magyar barack a szilva és a cseresznye pálinkának ez sok helyen sikerült. nyugatnémetországba, kanadába, az egyesült államokba nagyobb mennyiséget rendeltek ezekből az utánozhatatlan zamatu magyar italokból, de szállítanak kisebb tételeket svédországba, norvégia, kóstaolába pedig szinte a világ valamennyi országába jut belőlük./mti/

-. -

bb 11. a termelési gyakorlatok eredményesebbé tételéért - szorosabb kapcsolatok a közgazdaságtudományi egyetem és az üzemek között

1 fe/tm-lm zs

1965. április 28.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen tanulmányban foglalták össze a hallgatók termelési gyakorlatainak eddigi tapasztalatait. a tanulmány megállapításai szerint a fiatalok a szakmai gyakorlatok befejezése után általában értékes új ismeretanyaggal gyarapodva térnek vissza az egyetemre. a gyakorlati munka eredményességéhez nagyban hozzájárul, hogy az egyetem vezetői időről-időre részletesen megállapodnak a vállalatokkal abban, mi legyen a hallgatók programja és munka-beosztása, s a tanszék oktatói is figyelemmel kísérik a termelési gyakorlat időtartama alatt diákjaik tevékenységét.

a kedvező tapasztalatokon kívül azonban napvilágra került az üzemi gyakorlatok néhány fogyatékosága is. így például az egyetemi oktatók véleménye szerint az üzemi gyakorlat hatheti ideje rövid, nem elegendő arra, hogy a hallgatók alapos áttekintést kapjanak egy-egy üzem, vállalat életéről, munkájának közgazdasági vonatkozásairól. ráadásul a hat hétből is lényegében három-négy hét jut az érdemi gyakorlatokra, mert az esetek nagy részében 2-3 hét is eltelik, amíg a fiatalok a vállalattal, a helyi szakemberekkel, a munkafolyamatokkal közelebbről megismerkednek. hiba az is, hogy gyakran a vállalatok és az üzemek - a megállapodások ellenére - nem tulajdonítanak kellő fontosságot a gyakorlat megfelelő megszervezésének, lebonyolításának, s főleg a nyári hetekben - sokszor az egyetemi hallgatókkal helyettesítik a szabadságon levő dolgozókat. az sem ritka, hogy a fiatalokkal adminisztratív munkákat végeztetnek, még hozzá olyat, aminek nem sok „köze van”, a vállalat közgazdasági munkájához.

/folyt.köv./

8.15/a

- 6 -

bb 11. /a termelési gyakorlatok... 1. folyt./- szb

az eddigi tapasztalatok alapján egyébként az egyetem vezetőisége hozzájárult ahhoz, hogy több szakon bevezessék a tanulmányi idő alatti kétszeri termelési gyakorlatot. a tervek szerint az eddiginél szorosabb kapcsolatot építenek ki az érintett üzemek, vállalatok vezetőivel is a gyakorlatok során tapasztalt hibák, fogyatékoságok megszüntetésére, a termelési gyakorlat eddiginél gyümölcsözőbb hasznosítására. /mti/

-. -

bb 12. jól vizsgázott az első magyar utstabilizáló géplánc  
11 tz/hné szb vg 1965. április 28.

teljes sikerrel mutatkozott be az elmúlt napokban a ferrihegyen az első magyar utstabilizáló géplánc, amelyet az utaterv mérnökeinek tervei szerint készített el egyelőre három példányban a közúti gépellátó vállalat.

ez a géplánc arra való, hogy ahol gyenge, nem eléggé megbízható talajon kell utat építeni, ott a rossz, utalapot, stabilizálja, teherbíróvá tegye.

a lánc egyik gépe, a talajmaró felaprítja - mintegy felszántja - a talaj felső rétegét és mindjárt bele is keveri az előre letartott cementet, amihez a megfelelő pillanatban a szükséges vizet is hozzáadja. a másik lehetőség pedig az, hogy a gépre szerelt permetező berendezés bitument hint a megforgatott talajba. ezután már csak a hengerlés következik, és végül is a gyenge, megbízhatatlan talaj olyan kemény, szilárd, teherbíró réteggé alakul, amelyre akár a legkorszerűbb autópályák burkolatát is nyugodtan rá lehet fektetni. a géplánc, amely saját kerekain bárhova eljuthat, megtakaríthatóvá teszi a hatalmas tömegű kő vagy egyéb szilárdító anyagok helyszíni szállítását.

a mostani bemutatón a cementes megoldással stabilizáltak egy körülbelül 100 méter hosszú és 5,4 méter széles, erősen kavicsos réteget. a géplánc egyébként óránként 200 négyzetméternyi területen tudja a felső, körülbelül 25 centiméteres réteget stabilizálni, ami bőven elegendő a legnagyobb forgalom elviselésére is. /mti/

-. -

8.20/a

- 7 -

bb 13. megvizsgálják a gépjárművek pótalkatrész ellátásának helyzetét

1 di/gg szb zs

1965. április 27.

májusban és június első felében a népi ellenőrök budapesti és vidéken megvizsgálják a közúti gépjárművek és mezőgazdasági gépek pótalkatrész ellátásának helyzetét. a különböző főhatóságok felügyelete alá tartozó készletező vállalatoknál, üzemeltető egységeknél és ezek irányító szerveinél arra a kérdésre keresnek választ: mi okozza egyes pótalkatrészekből az állandó hiányt, s hogyan lehetne jobb tervezéssel, a gyártókapacitás megfelelő kihasználásával, ésszerűbb készletgazdálkodással javítani a jelenlegi helyzetet.

már a népi ellenőrök előzetes tájékozódása is figyelemreméltó tapasztalatokat hozott. az ipar egyes pótalkatrészekből évek óta kevesebbet szállít a kellenél. a csepel ikarus-családhoz tartozó gépjárművek ellátását biztosító legfontosabb üzemek például a megrendelésnek mindössze 70 százalékát fogadták el, s egyesek között több olyan fontos alkatrészből sem szállítanak, amelyből már évek óta nincs megfelelő utánpótlás. a pótalkatrész hiány akadályozza a járművek megfelelő karbantartását és akadályozza a javítóüzemek kapacitásának kihasználását is. többek között ez is közrejátszik abban, hogy a közúti fuvarozó vállalatoknál az áruszállító járművek nagyrésze különböző hibák miatt olykor hetekig-hónapokig tétlenségre kényszerül, javításra vár. ráadásul az akadozó ellátásra ösztönzi a felhasználókat, hogy minél nagyobb készleteket halmozzanak fel. jelenteg például több ezer gépkocsitulajdonos vállalat raktárában tárolnak pótalkatrészeket.

a központi népi ellenőrzési bizottság a tapasztalatok felhasználásával - a tervek szerint június végétől augusztus közepéig - a közlekedési javítóipar helyzetét és anyagellátásának problémáit is megvizsgálja. /mti/

bb 14. hat külföldi országban folytatnak nyári gyakorlatokat a mezőgazdasági mérnök-hallgatók

1 ie szb ká

1965. április 27.

elkészült az agrárfelsőoktatási intézményekben tanuló fiatalok külföldi gyakorlatának idei programja. a kulturális egyemények keretében a nyár folyamán 440 egyetemi és főiskolai hallgató végzi kötelező gyakorlatát külföldi mezőgazdasági üzemekben. a hallgatócserében résztvevő országok köre az idén a szovjetunióval bővült, ahová most elsősorban utaznak nyári gyakorlatra leendő agrármérnökök. a többiek bulgária, csehszlovákia, franciaország, lengyelország és az ndk mezőgazdasági üzemekben dolgoznak majd néhány hétig. /mti/

8. 30/a

- 8 -

bb 15. belterjesebb halgazdálkodás a duna magyar szakaszán: az idén 110 000 kiló pontyot helyeznek ki - magyar küldöttség utazik a duna halászati egyezmény 7. ülészakára

1 cs/tné szb ká

1965. április 28.

a nemzetközi duna halászati egyezmény 7. ülészakát május 21-31 között kijevben rendezik meg. programjában az 1964. évi gazdasági és kutatómunkákon, az együttműködés eredményein kívül különös súllyal szerepelnek a növényevő halfajok meghonosításával kapcsolatos módszerek, valamint a vízszennyeződést akadályozó intézkedések. pékh gyula országos halászati főfelügyelő - akinek vezetésével háromtagú küldöttség utazik az ülésre - tájékoztatásul elmondotta, hogy a magyar beszámolókból érdemes külön megemlíteni a duna mesterséges halászatáról szóló adatokat. tavaly 63 000 kiló egy, illetve kétnyaras pontyot, továbbá 3 millió zsenge pontyivadékot helyeztek ki a duna magyar szakaszába. a legkeresettebb ragadozó fajok közül a harcsa és a csukaállományt gyarapították összesen 700 000 ivadékkal, ezenkívül csaknem 1000 süllyőfészekben 20 milliónyi megtermékenyített ikrát helyeztek ki. a magyar halászok tavalyi fogáseredménye a dunán 12 halfajból 850 000 kiló volt. az idén a tervek szerint tovább növelik az ivadék-kihelyezés arányát: csupán az egy- és kétnyaras pontyból 110 000 kilót eresztenek szét a dunában, de a ragadozó ivadékok és a süllyőfészkek kihelyezésénél is eléri, vagy meghaladják a tavalyi eredményeket. /mti/

bb 16. érdekes lelet a tihanyi templom falában

vid j szb fm

1965. április 28.

a tihanyi apátsági templom restaurálása közben a magyarság építészeti kulturájának egyik legrégebbi tárgyi emléke került elő. a templom falburkolatának lefejtése után egy érdekes, fonatos díszítésű építőelem került napvilágra, amely a szakemberek szerint az 1. andrás alapította ősi tihanyi apátsági templomból való. a füredi fehér kőből kifaragott díszes építőelemet valószínűleg a templom legutolsó újjáépítése idején, 1719-54. között falazhatták be. a faragott kő rendkívül nagy „rokonságot” mutat az 1. istván idején épült zalavári bazilika leletanyagával.

az értékes építészeti emléket kifejtették a templom falából, és rövidesen a tihanyi múzeum kiállítására anyagát helyezik el. /mti/

9.05/a

- 9 -

bb 17. szabadon szerelhető feszített vasbetonhidat terveznek kunszentmáronra - több mint száz hid tervein dolgoznak az uvaterv mérnökei

1 tz/lk-lm vg

1965. április 28.

Hónapok óta hordja már a forgalom terhét az új erzsébet-híd, a karcsu építmény tervei ma már az uvaterv dokumentumai közé kerültek. Sávoly Pál állami-díjas hidtervező, a hidiroda vezetője elmondotta az mti munkatársának, hogy a tervezők általában most több mint száz új objektum képe kezd kibontakozni. Ezek egy részével már az „erzsébet-korszakban” is foglalkoztak ugyan, de csak félkézzel, amennyi szabad erő éppen fennmaradt a nagy mű tervezése mellett. Ma azonban már ezek kötik le az uvaterv hidtervezőinek minden energiáját. Ezek sokkal kisebb méretű feladatok, mint volt az elődjük, de érdekes problémák megoldása elé állítják a tervezőket.

Ilyen érdekes, változatokban gazdag feladat például az autópályák műtárgyainak, azoknak a kisebb-nagyobb hidaknak a tervezése, amelyek a különböző akadályok - vasúti vágányok, kereszteződő utak stb. - alatt vagy felett adnak szabad utat az autóknak.

Dolgoznak számos régi hidunk javításának, korszerűsítésének tervein, néha elkerülhetetlenül pályaszervezési vagy egyéb konstrukciós változtatásokat is megtervezve. Ilyen feladatokkal birkóznak például a bajai duna-, a szegedi tiszai és a balassagyarmati ipoly-híd korszerűsítésének tervezői. Másutt - folyókkal össze-vissza szabdalta hazánkban sokfelé - új hidakat követel már a forgalom növekedése. Tervezésük szintén az uvaterv mérnökeinek feladata. „Kedvenc”, munkájuk ezek közül a kunszentmártoni hid tervezése. Építését az egyik legkorszerűbb módszerrel képzelik el: szabadon szerelhető feszített vasbetonhidat szánnak kunszentmártonnak. Tervük szerint nagyjából előregyártott vasbetontömbökből épül majd a híd, mégpedig úgy, hogy építkezés közben szinte saját állványzatának a feladatát is ellátja. A hidépítők a két part felől egyre messzebb nyúló, nagyrészt a levegőben lebegő pályatesteken dolgozva szerelik a kész testdarab elé az újabb és újabb vasbetontömböket. Távolról úgy hat majd, mintha a híd önmagából kiegészülve nőne a partok felől, végül a két rész a meder közepe felett összetalálkozik. Ilyen módszerrel vasbetonhid nálunk még sehol sem épült, pedig gyors és olcsó, hiszen például a teljes állványzat feleslegessé válik, csak éppen a statikai és egyéb számítás újszerű és nehéz.

/folyt. köv./

9.10/a

- 10 -

bb 17. /szabadon szerelhető...1.folyt./-lm

Mindezek közben dolgoznak a mérnökök a külföldön építendő hidak tervein is. Jelenleg egyiptom számára terveznek három forgóhidat és egy zsilipkaput, - ami elvileg és gyakorlatilag egyaránt hidépítési feladat, - és befejezéséhez közeledik a 166 méteres iraki dyalah-híd tervezése is. Ezekben túlmenően az uvaterv hidtervezői most készülnek fel 50 szíriai vasúti híd, 36 iraki és 11 burmai közúti híd, valamint - megintcsak egyiptom számára - egy 160 méteres közúti és egy 600 méteres vasúti híd tervezésére./mti/

bb 20. virágoznak a csongrádi epreskertek - a homokföldéken is tért hódít az illatos gyümölcs

vid ká/tr-lm la

1965. április 28.

A legkorábbi tavaszi gyümölcsnek, a földiepernek igazi hazája a napsütésben bővelkedő csongrád megye. Korábban csak a házak körüli kiskertekben termesztették az illatos gyümölcsöt, de ma már egyre nagyobb tért hódít a termelőségvetkezeti táblákon is. Új területe a délalföldi homoki táj: zombó, forráskút, bordány és szatymaz környéke, a híres őszibaracktermő vidék.

A virágzó szamócalültetvények jó termést ígérnek, a szedés május közepén kezdődik. Előreláthatólag több mint 3 000 mázsa földiepret ad csongrád megye az ország más vidékeinek, illetve exportra./mti/

bb 22. négyszáz holdon telepítenek szőlőt a Lajtahansági állami gazdaságban

vid ká/tr-lm tr

1965. április 28.

Az ország egyik legnagyobb állami gazdasága, a Lajtahansági állami gazdaság új üzemággal bővül. Azon a kavicsos területen, ahol még a rozs is igen sovány termést adott, kísérletképpen négy hold szőlőt telepítettek, s az ültetvény igen szépen diszlik. A gazdaság vezetői ezért elhatározták, hogy fokozatosan 400 holdra növelik szőlőterületüket. Az összes 100 holdat forgattak meg 80 centiméter mélyen, holdanként öt mázsa műtrágyát szórtak ki és a tavasszal 200 000 gyökeres csemege szőlővesszőt ültettek el. Jövőre 250, 1967-ben pedig 50 holdra kerül chassellás, szőlőskertek királynője és csabagyöngye szőlőfajta./mti/

9.20/a

9.55 Pus

- 11 -